

锦绣商南入画屏

本报通讯员 刘超

商南，依秦岭东南而居，缘丹江润泽而兴。这里青山叠翠、风光旖旎，被誉为大秦岭最美的封面，吸引着许多艺术家徜徉在山水间，探索多彩画卷里的自然魅力。

得天独厚的生态资源，是商南县高标准推进生态文明建设、创建生态文明建设示范区、提升生态环境质量的绝佳条件。多年来，商南县深入打好污染防治攻坚战，科学经营生态资源，循环发展生态经济，积极打造示范工程和生态品牌，广泛宣传生态文明理念，努力提升环境监管水平，大力推动生态文明建设的战略目标愈加清晰。全县森林覆盖率达67.3%，出境断面水质稳定保持在国家Ⅱ类标准，全年空气质量优良天数保持在330天以上，取得了“中国天然氧吧县”“全国绿化模范县”“国家卫生县城”“陕西生态建设强县”等见证商南生态优的亮眼荣誉。

厚植生态底色，是商南县上下推动绿色发展的根本遵循。商南县通过“南茶北移”，用60年笃志富民的战斗把茶叶发展为县域主导产业，扩建生态茶园25万亩，茶山新绿成为商南的魅力之色。以“一江四路五河”为主线，大力实施城镇绿化美化、绿色长廊、绿色家园、水岸绿化、景区景点绿化等工程，统筹开展封山育林、天保工程、重点防护林工程。在辖区10个镇(街道)万亩荒山实施橡栎侧柏工程，每年开展全民义务植树，加快特色农林产业培育。打造了丹江两岸、护陕高速沿线万亩绿色长廊，打造了后湾、太子坪、二郎庙等30余处美丽乡村示范样板工程，“绿色商南”版图不断扩展，生态底色更加厚重。

在商南，绿化护林保生态的历史由来已久，湘河镇梳洗楼那块130余年前的护林碑，就足以见证商南人在历史上爱林护林的决心。生态大保护的历史责任传承至今，新时期的商南人更是把践行“两山”理念、护好生态根基作为重大政治任务，坚持保护优先，严守源头底线，全面落实主体功能区和“三线一单”管控要求，优化评估生态保护红线，全区域开展秦岭“五乱”整治行动，先后解决影响秦岭生态突出问题50余起，查处各类破坏森林和野生动植物资源案件1200余个。坚持打好“减煤、控车、抑尘、禁燃、增绿”组合拳，拆改燃煤锅炉18台，全面关停黏土砖厂16个，取缔夜市烧烤摊点20余处，持续发力守护“商南蓝”。深化重点流域、饮用水源、黑臭水体、入河排污口、地下水污染、工业聚集区等水污染治理，扎实推进“一河一策”“一断一策”等治水行动，实施城区污水管网改造和污水处理厂提标扩容、农村生活污水处理设施等70余个水环境治理项目，持续加强水生态治理与保护。加强土壤污染源头预防，不断完善农用地安全管控措施，全面开展涉镉等重金属重点行业企业环境监管和排查整治，治理39亩重度污染耕地并退耕还林还草，建成4个中轻度受污染耕地，受污染耕地土壤防治率达100%，治理固废堆存10处，完成19个矿山生态恢复治理项目，全面系统守护土壤安全、护好生态根基。

实现生态保护与经济发展双赢共进，是商南县生态文明建设的重要目标。围绕生态新城、产业新城、旅游名城、康养名城“四大名城”建设目标，积极培育生态农业、绿色工业、全域旅游、康养宜居“四大产业高地”。打造了国家5A级旅游景区金丝峡、4A级旅游景区闯王寨全茗度假区、北茶小镇等，多个有特色、有亮点、有深度的生态旅游文化品牌；研发了茶叶、猕猴桃、食用菌等，一批有规模、有名气、有效益的绿色农业品牌；发展了绿色建材、铜、硅、镁等，有潜力、有空间、有动力的现代绿色循环产业集群；茶旅康养融合示范园、金丝峡康养游乐园、阳城驿特色民宿等，一批康养项目建成并投入运营。同时，积极挖掘独具特色的商南美食、菜系、非物质文化遗产、茶文化，发展餐桌经济、乡村经济，发挥特色产业优势，推动多产融合发展，实现了生态建设与产业发展并举、生态效益与经济效益双赢的发展目标。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。商南县深化“两拆一提升”三年行动，扎实推进“改三线、抓五化、治十乱”工程，不断完善城市功能，提升城市品位，满足人民日益增长的优美生态环境需要。在城市规划、建设、管理、经营方面下功夫，统筹生产、生活、生态“三大空间”，实施了7个城市功能提升项目，建成休闲公园4个、口袋公园18个，城区绿化覆盖率达43.1%，使自然风光浸润的“生态景区县城”更有气质、更具魅力。

商南县持续办好领导干部和企业法人“环保大讲堂”，提升依法行政能力和环保法治意识。把传统媒体和新媒体宣传方式有机结合，多平台、多渠道同步推广信息宣传，不断扩大宣传覆盖面和影响力。积极开展形式多样的“六进”宣传活动，深入普及生态文明思想和绿色低碳生活理念，使宣传教育起到春风化雨的显著成效。

“五水”环绕镇安美

文/图 章登畅 杨建东

镇安境内山大沟深，绿水环绕，过去“只堪图画不堪行”的镇安县，随着社会的发展变迁，已经成为“既堪图画又堪行”的美丽乡村。

单说镇安境内的绿水，就让人梦牵魂绕。

清幽达仁河、月影古洵河、溢彩乾佑河、倒流冷水河、灵秀滑水河，分别说的是镇安境内的5条河流。

千百年来，镇安河水不浇地，穷山不养人。随着社会的进步，山水资源成为宝贵的财富，曾经有人说：“镇安的山是万宝山，镇安的水是金银山，镇安的树是摇钱树，镇安的草是灵芝草”。今天，纵横镇安大地的五河之水除了自身的生态功能外，它的观赏价值、养殖功能、灌溉功能、漂流游览、蓄水发电等逐渐得到了开发利用。

清幽达仁河。达仁河是迄今为止镇安最干净的一条河，它发源于木王的延长岭与四海坪。达仁境内山峦叠嶂，物产丰富，梅子岭神秘莫测的天坑，王莽山清气四溢的茶香，狮子口嬉戏追逐的鱼鳖，太阳坡铺天盖地的蚕桑，双河湾月朗星稀的蛙鸣，农家院恬适宁静的氛围，百里清流桃红柳绿的画卷无不令人陶醉，是养殖与游客戏水的好去处。

月影古洵河。洵河发源于秦岭，归源于汉江，全长800余里。纯净清澈，甘甜好饮，没有任何污染，美丽的月河是其主要的支流，一年四季清流丰沛，万潭映月，天水共一色。自古人们传说，八百里洵河不浇田，八百里洵河金面

底，这是对洵河朴素的写照。然而洵河却是一条富贵的河流，它的底层饱储沙金，自古至今多少人都变着法子淘淘，据说有人常淘得巨大金粒，很快就挤进了富人行列。如今，蓄水发电，水上漂流、淘金体验、水上游乐应该是首选项目。

溢彩乾佑河。乾佑河发源于柞水牛背梁，流经柞水的营盘、乾佑、下梁、石翁和镇安的回龙、水乐、青铜，在旬阳小河汇入洵河。乾佑河自古是镇柞两县的政治、经济、文化中心，乾佑河哺育了镇柞两岸的政治文明、精神文明、生态文明和社会文明，是镇柞的母亲河。古老而美丽的乾佑河始终勾勒着一幅别样的风情，那浅浅柔柔的水波、光滑如玉的卵石、洁净细软的沙滩、随风翩跹的柳枝，极像一条灿熠的银链，闪烁着无限的幻美和乐趣。也许是乾佑河水哺育的缘故，走进镇安，绿树成荫，鸟语花香；走进镇安，天高云淡，乾佑溢彩；走进镇安，脱胎换骨，百福具臻。这是都市人放松心情、修身养性的最佳福地。

倒流冷水河。风情万种的冷水河是镇安倒流最狭的一条河流，灵动而又生机勃勃。它从黄龙铺分水岭过三里峡，一路汹涌澎湃，纳溪接流，穿峡谷、过险滩，以顽强的生命力自东向西倒流八十里，成为镇安大地上一道独特亮丽的风景。相信镇安的文人墨客把黄龙洞的传说、倪家大院的兴衰以及倪家的私房菜认真研究后，不可能没有惊天动地的故事。

灵秀滑水河。滑水河山环水



夏日洵河两岸



静静流淌的冷水河



清澈见底的滑水河



初秋的乾佑河



清幽达仁河

瑞众人寿保险有限责任公司商洛中心支公司成立公告

经国家金融监督管理总局批复，商洛市行政审批服务局核准，成立瑞众人寿保险有限责任公司商洛中心支公司，机构编码：000260611000；统一社会信用代码：91611000MAB3KB5B0M。地址：陕西省商洛市商州区民主路5号融城国际四楼 电话号码：0914-8099613 特此公告

瑞众人寿保险有限责任公司商洛中心支公司 2023年12月5日

声明

●陕西省商南县湘河镇谢正文的宅基地证丢失，位于商南县湘河镇两岔河村马洛滩组，证号为第504184号，声明作废。 ●洛南县好日子手工挂面专业合作社的银行预留印鉴法人私章(付荣霞)丢失，无防伪码，声明作废。

拒绝一次性塑料制品 共创绿色美好生活

商洛市生态环境局 宣